

高盛要員：中國夢締10年奇迹

勉亞洲青年 建人脈迎機遇

「This will be a century of Asia（未來將是「亞洲世紀」）。」高盛集團副董事長兼亞太區董事長馬克·史華茲（Mark Schwartz）日前在浙江杭州出席活動時稱，中國、亞洲崛起帶來前所未有的機遇，相信「中國夢」能為中國締造10年以上的歷史性奇迹。

史華茲勉勵亞洲區青年跳出舒適區，學習在多元文化中生活，建立人脈，迎接未來挑戰。

■本報記者

80亞洲大學生 浙江大學交流

百賢亞洲研究院（以下簡稱研究院）3日在浙江大學舉行首屆暑期優化課程開幕禮，當天政商界及學術界人士雲集，身兼百賢諮詢委

員會成員的史華茲，即場向在座約80名來自中國內地、台灣、日本、南韓、泰國、緬甸等地的大學生，分享他在日本、非洲及北京的生活經驗。

在哈佛大學畢業的史華茲，1979年加入高盛集團，歷任投資銀行部經理、主管資本市場部等。

1997年，史華茲希望透過新挑戰來提升自己，毅然離開生活多年的美國紐約，調往亞洲進駐日本東京，擔任高盛日本總裁，成為他的人生轉捩點。

顛跳出舒適區 學習多元文化

史華茲說走出紐約的舒適區，舉家搬到日本生活，這個決定需要勇氣，也相當冒險：「當時公司也不太相信我能勝任。」

事實證明史華茲的選擇無誤，短短兩年他升任高盛亞洲董事長。事業更上一層樓外，他在日本體驗到與西方國家不同的生活、思維，對美國的優劣也另有看法。這令他意識到在多元文化環境中生活，不僅能擴闊視野，還能跳出框框，不再單一視角思考，才能在國際社會上有所發揮。

史華茲2001年離開日本返回美國，並結束其在高盛22年的工作。此後投入全球特別在非洲的醫療保健建設工作，其間曾任索羅斯基金管理公司總裁兼首席行政官，2012年重返高盛。

現常駐北京的史華茲稱，他正在見證中國崛起，相信「中國夢」能為中國締造10年或更長時間的歷史性奇迹，未來甚至會是「亞洲世紀」。

面對前所未有的機遇，亞洲青年如何才能突圍而出？史華茲建議多與各國青年交流，建立人脈，深入了解不同國家。

雖說機會處處，香港作為亞洲主要城市，不少青年卻感到前路茫茫。曾在港從事高等教育多年的吳家瑋當天受訪說，回歸18年，香港年輕一代薪酬跌，全港幾乎只剩金融、地產行業，科技文化產業也不搞，政府的確要負上責任。

吳家瑋：不單靠人家 要靠自己

縱然香港青年面對困難，但吳家瑋反問：「難道中國青年沒有困難嗎？」他認為港青已有很多機會：「他們普通話不好，簡體字也不會，但多少外國人都去了（內地發展）？為何香港青年不去？」港青應問問自己父母、祖父母是怎樣走過來：「不能單靠人家，還是要靠自己。」

開幕禮當天，百賢研究院名譽理事長、香港永新企業有限公司副董事長曹其鏞，研究院院長、香港科技大學創校校長吳家瑋，浙江省政協副主席孫文友、日本駐上海總領事館副總領事岡田健一、前香港大學校長徐立之等均有出席。

學生感想

Zaw Tu Hkawng（緬甸，25歲）

就讀浙江大學公共管理碩士課程

過往對中國的印象限於共產黨、毛澤東等，獎學金計劃讓我有機會在浙江就讀，了解中國已經崛起、強大得令人無法忽視，希望緬甸能夠借鑑中國的發展經驗

伊藤淑美（日本，26歲）

就讀浙江大學公共管理碩士課程

一般留學生與中國學生相處不多，但獎學金計劃安排我與中國學生同住宿舍，雙方會討論中日政治、歷史問題，有助了解雙方矛盾的原因

金賢京（南韓，21歲）

就讀香港科技大學環境工程學及管理碩士課程

在百賢暑期優化課程，能與更多不同國籍的學生成為朋友，希望透過一系列活動，認識自身優、缺點

陳賢（中國，28歲）

就讀日本一橋大學國際企業戰略研究科（MBA課程）

過往一年在日本就讀，有不少機會與南韓、日本等國家的學生交流意見，盡管大家想法不同，但會互相尊重，重要的是理解對方想法。我希望透過今次活動能建立人脈，以助日後創業，並藉此促進中日友誼關係

高盛集團副董事長兼亞太區董事長馬克·史華茲認為，亞洲崛起帶來很多機遇，勉勵亞洲青年互相交流，建立人脈。（林佩怡攝）



百賢研究院 藉交流消誤解



香港永新企業有限公司副董事長及董事曹其鏞，前年捐資1.5億美元創立「百賢教育基金」，去年從中撥出1億美元成立亞洲未來領袖獎學金計劃，並設立百賢亞洲研究院負責督導。

該獎學金計劃每年資助最多105名學生，在指定一間亞洲大學（包括9個城市的6間核心大學及10間參與大學）修讀本科、碩士或博士課程。

百賢亞洲研究院今夏在浙江大學舉行為期約3星期暑期優化課程，匯聚中港台日韓等地大學約80名大學生，包括首批獲得獎學金的55名學生，透過討論、講座及企業探訪等活動，探討亞洲國家個別或共同面臨的問題，並透過溝通消除誤解，內容涵蓋東亞共同體、老齡化及人才流動等8大領域和敏感議題。■



政商界及學術界人士雲集開幕禮，並與學生代表合照。
(林佩怡攝)

中日友誼 民間溝通打基礎



今年是二戰結束70周年，中日兩國面臨關鍵時刻。熟悉中日的香港實業家曹光彪之子、永新企業有限公司副董事長曹其鏞認為，中日年輕一代關係不錯，希望繼續透過民間交流緩和兩國緊張關係，打好雙方友誼基礎。

現年76歲的曹其鏞，早年赴日留學，之後在東京大學取得機械工程學士學位。留學期間，他廣結人脈，與日本結下不解緣，故想出力推動中日友好。

曹其鏞於10年捐1億元給內地5間大學，建設中日青年交流中心，創

立百賢教育基金、亞洲未來領袖獎勵計劃等，促進亞洲國家的學生交流，尤其增進中日友誼與和諧。去年11月，曹獲日本政府頒授「旭日中綬章」。

年輕一輩關係佳 惟認知不同

據曹的觀察，現今中日年輕一代關係不俗，惟兩國文化、認知不同，仍需多互相交往了解。他舉例指，中國



百賢亞洲研究院名譽理事長、永新企業有限公司副董事長曹其鏞表示，中日文化、認知不同，年輕一代需多互相了解。
(林佩怡攝)

要求日方不要參拜供奉甲級戰犯的靖國神社，但日本九州就有設施紀念元軍攻打日本時陣亡的蒙古兵，反映兩國觀點差異。據悉，按日本人死生觀，不管死者生前功罪，戰犯生前已受罪處刑，死後仍可成為祭祀對象。

談到中日關係，不得不提近期在日本內外備受爭議的安保法案，若獲參議院通過，日本可隨時按需要向海外派兵。曹其鏞認為，中國崛起得太快，讓周邊國家有所顧慮，但戰爭是不可能，還稱日本老齡化問題嚴重：「沒人當兵，怎麼打仗？」

不過，中日在東海問題上，包括油田開發、釣魚島主權爭議不斷，加上日方伺機插手南海事務，雙方關係看似緊張。曹其鏞相信，中日或有機會擦槍走火，但不會擴大：「表面形象（勢），不可能完全影響將和平、國與國之間的關係。」認為中日若能夠成為好鄰居，意義更為重大。■

■本報記者